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DAMES EN HEREN,

De Commissie voor Welzijn, Gezondheid en Gezin be-
sprak het ontwerp van decreet houdende aanpassing van de
algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap
voor het begrotingsjaar 1996 op 29 en 30 mei 1996.

Deel 1 : Materie die behoort tot de bevoegdheid van de
heer Luc Van den Brande, minister-president van de Vlaam-
se regering, Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europe-
se Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie

B.a. 01.02, Allerhande uitgaven voor gehandicaptenzorg in
landen in ontwikkeling, van programma 41.50, Gehandicap-
tenzorg, valt onder de bevoegdheid van minister-president
Luc Van den Brande. Er wordt verwezen naar de bespreking
in aanwezigheid van minister Luc Martens, waar programma
41.50 aan bod komt.

Deel 2 : Materie die behoort tot de bevoegdheid van me-
vrouw Wivina Demeester-De Meyer, Vlaams minister van Fi-
nanciën, Begroting en Gezondheidsbeleid

Voor dit deel werd de heer Guy Swennen als verslaggever
aangewezen.

1. Toelichting door minister Wivina Demeester-De Meyer

Voor wat de begroting van volksgezondheid betreft, is er
geöpteerd voor een bestendiging van het beleid. De aanpass-
ingen die ingevoerd werden naar aanleiding van de begro-
tingscontrole zijn toe te schrijven aan een doorgevoerde des-
indexatie.

Op programma 42.10, Volksgezondheid, is de vermindering
van 0,1 mio toe te schrijven aan een doorgevoerde desindexa-
tie van de personeels- en werkingssubsidies en is ingeschre-
ven op b.a. 33.27, Subsidies aan de centra voor geestelijke ge-
zondheidszorg. Op programma 42.10 is eveneens een bijkre-
diet vorige jaren ingeschreven ten bedrage van 0,1 mio. Dit
bijkrediet is vereist voor de uitbetaling van het saldo van een
overeenkomst waarvoor de beschikbare kredieten ten gevol-
ge van het laattijdig bezorgen van de nodige verantwoor-
dingsstukken door de medecontractant.

Op programma 42.20, Medisch-sociaal-beleid, is de vermin-
dering van 1,1 mio eveneens toe te schrijven aan een globaal
doorgevoerde desindexatie van de personeels- en werkings-
subsidies.

Binnen het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsge-
bonden Aangelegenheden (VIPA) is er een verschuiving
doorgevoerd van 25,5 mio en dit met het oog op de studieop-
dracht. Dit bedrag werd in mindering gebracht van de ver-
effening kredieten – sector ziekenhuizen.

2. Bespreking

Als motivatie voor de studieopdracht ter verfijning van de
VIPA-procedure worden de aangekondigde federale maatre-
gelen in de ziekenhuissector aangevoerd. Het gaat om maat-
regelen inzake daghospitalisatie, vermindering van het bed-
denaantal en de verschuiving van medisch-technische criteria
naar medisch-economische criteria. De heer Guy Swennen
onderschrijft de doelstellingen van de studieopdracht, maar
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wil de precieze motivatie nog eens van de minister horen.
Wordt in het licht van die studie overleg gepleegd met de fe-
derale overheid ? Is de studieopdracht niet wat prematuur,
aangezien de maatregelen op het federale vlak nog in volle
ontwikkeling zijn ?

De studieopdracht heeft een verfijning van de procedure
tot doel. De VIPA-decreetgeving hoeft niet noodzakelijk te
wijzigen, antwoordt de minister. Het is enkel de bedoeling de
administratie een instrument aan te reiken om beter over in-
vesteringsdossiers te kunnen oordelen. De investeringscom-
missie staat de minister nu bij met medisch-technisch en
bouwtechnisch advies. Maar daar blijft het bij. De beslissings-
kracht van de minister is nu eigenlijk arbitrair. Tenslotte oor-
deelt de minister over een enorm bedrag (6 à 7 miljard per
jaar), en ook over het ziekenhuisbeleid dat over 7 à 10 jaar
gevoerd zal worden. Masterplannen b.v. die nu ingediend
worden, worden over x-aantal jaren uitgevoerd. Het concept
van masterplannen moet getoetst kunnen worden aan het ge-
zondheidsbeleid voor de toekomst.

Onafgezien van de federale maatregelen is een dergelijk
toetsingsinstrument noodzakelijk. De studieopdracht komt
dus niets te vroeg. De studie begint eerstdaags en eindigt in
februari 1997. Een eerste deel moet klaar zijn in oktober.
Daarin wordt de behandeling van twee masterplannen als
praktijkvoorbeeld geëvalueerd.

Bij de ontwikkeling van dat toetsingsmodel wordt uiteraard
rekening gehouden met de federale visie en de federale nor-
men. Als de federale overheid b.v. een natuurlijke beddenaf-
bouw verwacht, dan moet dit toetsingsconcept daar rekening
mee houden. Overleg is er enerzijds via de Vlaamse adviseurs
die op het federale niveau vertegenwoordigd zijn. Anderzijds
zal er een soort raad van wijzen zijn, die op geregelde tijdstip-
pen reflecteren over het toetsingsconcept in ontwikkeling.

De besluiten over daghospitalisatie zijn niet veraf van reali-
satie. Een akkoord tussen de minister, federaal minister
Magda De Galan en federaal minister Marcel Colla is in de
eerstvolgende maanden te verwachten. De studieopdracht is
dus niet te vroeg. De veranderingsprocessen kunnen mee in-
gecalculeerd worden.

De heer Bart Vandendriessche onderstreept ook het be-
lang van overleg tussen het gemeenschaps- en het federale ni-
veau. De investeringen moeten overeenstemmen met de fe-
derale normen. Het lid wil verder weten of er inderdaad min-
der investeringsaanvragen zijn voor rusthuizen en RVT's, en
meer voor de ziekenhuizen. Kan daarvan een overzicht gege-
ven worden ?

Hoever staat het met de palliatieve netwerken en het over-
leg daaromtrent met de federale overheid ?

Naar aanleiding van een geval van kindermishandeling in
Neerpelt, worden vragen gesteld over de aansprakelijkheid
van MST. Is het MST-personeel voldoende beschermd ? Kan
de overheid in een procedure uitwerken opdat dergelijke
voorvallen vermeden worden ? 

De minister bevestigt de daling in het aantal investerings-
aanvragen in de ouderensector. De dossiers hebben vooral op
vernieuwbouw betrekking. De minister zal een overzicht van
de dossiers bezorgen (zie bijlage). De druk in die sector is
weggevallen. Over kritieke dossiers, waar geen eenduidig ad-
vies over is, wordt intens overleg gepleegd met minister van
Welzijn, de heer Luc Martens. Tegen september stelt de mi-
nister een overzicht van de VIPA-dossiers op voor de rege-
ring om tot een interne verschuiving van de middelen te kun-
nen overgaan.
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De operalisatie van de palliatieve netwerken verloopt gun-
stig. 17 netwerken zijn efectief erkend, één is in onderzoek.
Er is een akkoord met minister Magda De Galan gesloten
over de aangekondigde ondersteuning van de netwerken. Per
netwerk dat in Vlaanderen erkend is, kent de federale over-
heid twee FTE toe. Vanuit het Riziv kan nog in een bijko-
mende equippe voorzien worden. In dat geval worden de fe-
deraal gefinancierde FTE van twee op een teruggebracht.
Het akkoord moet nog bij besluit bekrachtigd worden.

Over het spijtige voorval in Neerpelt en de aansprakelijk-
heid van MST kan de minister moeilijk oordelen. De kwestie
moet allicht bekeken worden vanuit de medische deontolo-
gie. De minister laat onderzoeken in hoeverre de Vlaamse
Gemeenschap regels kan opstellen buiten de medische deon-
tologie om. 

De heer Guy Swennen heeft vragen bij de besteding van
het aids-budget. Van de 92 miljoen voor 1996 is halverwege
het jaar een nog vrij groot bedrag, nl. 40 miljoen frank, niet
aangewend. Is dat normaal ? Drie projecten die IPAC voor-
gesteld heeft, werden door het VIG goedgekeurd. Het gaat
om een pilootproject van JAC-Genk voor aidspreventie bij
migrantenjongeren (3,5 mio), een pilootproject van Jeugdinfo
voor aidspreventie bij migrantenjongeren in grootstedelijk
milieu (ongeveer 2 mio), en een project van Payoke voor
aidspreventie bij prostituées (3,6 mio). Waarom heeft de mi-
nister die projecten nog niet goedgekeurd ?

Halfweg het jaar is het normaal dat ongeveer de helft van
het budget nog niet werd aangewend, antwoordt de minister.
Alleen het advies over het Payoke-project werd aan de minis-
ter voorgelegd. De projecten moeten een te lange procedure
volgen vooraleer ze goedgekeurd worden, meent de minister.
Wat Payoke betreft heeft de minister de opdracht gegeven
verder te onderzoeken of er geen dubbele subsidiëring is. Als
minister van Begroting is de minister misschien wat kritischer
op dat vlak. In het algemeen is de minister geen voorstander
van projectmatig werken. Het beleid moet continuïteit ken-
nen. Dit is het laatste jaar dat projectmatig gewerkt wordt.

Het samenwerkingsakkoord van 15 januari 1993 over de
oprichting van het Raadgevend Comité voor Bio-ethiek be-
paalt dat de werkingskredieten deels door de gemeenschap-
pen gedragen moet worden. Ondertussen is het comité van
start gegaan. Mevrouw Trees Merkx-Van Goey vraagt of in
de begroting nu geen middelen ingeschreven moeten worden. 

Het federale ontwerp van kaderwet over de sociale zeker-
heid bevat heel wat bepalingen die aan het gezondheidsbeleid
raken. Heeft de minister daar kennis van genomen ? Werd de
minister n.a.v. de laatste interministeriële conferentie daar-
van op de hoogte gebracht ? Op welke wijze wordt de in-
spraak van de Vlaamse Gemeenschap gegarandeerd ? De
snelheid van een kaderwet bemoeilijkt de opvolging. 

De Vlaamse Gemeenschap betwist het koninklijk besluit
over de oprichting van medisch-ethische commissies in zie-
kenhuizen, omdat het een bevoegdheidsoverschrijding zou
betreffen. Mevrouw Trees Merckx-Van Goey vraagt naar de
stand van zaken in de procedure. Heeft de minister zicht op
de ziekenhuizen die al of niet een dergelijke commissie opge-
richt hebben ?

De voorzitter van het Raadgevend Comité voor Bio-ethiek
heeft onlangs aan de minister te kennen gegeven dat van de
Vlaamse Gemeenschap een bijdrage verwacht wordt. De wer-
kingskosten voor de werking van het Comité voor Bio-ethiek
zijn voor driekwart ten laste van de nationale begroting en
voor een kwart ten laste van de begrotingen van de Vlaamse
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Gemeenchap, de Franse Gemeenschap, de Duitstalige Ge-
meenschap en de Gemeenschappelijke Gemeenschapscom-
missie, in gelijke delen. De werkingskosten bedragen in totaal
20 miljoen waarvan 15 miljoen ten laste is van de federale be-
groting en 1,25 miljoen respectievelijk ten laste is van de be-
grotingen van de Vlaamse Gemeenschap, de Franse Gemeen-
schap, de Duitstalige Gemeenschap en de Gemeenschappelij-
ke Gemeenschapscommissie.

Om tegemoet te komen aan de verplichting om tussen te
komen in de werkingskosten van het comité moet een herver-
deling van basisallocaties gebeuren. De wettelijke basis voor
de herverdeling van basisallocaties is vervat in artikel 15 van
de gecoördineerde wetten op de rijkscomptabiliteit. De pro-
cedure die hierbij gevolgd wordt, is beschreven in de omzend-
brief AFB/BG/1. De gewone herverdelingsbesluiten zijn de
besluiten waarbij de wijzigingen van de basisallocaties wor-
den doorgevoerd krachtens de artikel 15 e.v. van de gecoördi-
neerde wetten op de rijkscomptabiliteit.

De herverdelingen voor een activiteitenprogramma die be-
trekking hebben op een bedrag van minder 50 mio zijn niet
onderworpen zijn aan de conformiteitsmotie van het Vlaams
Parlement. Het akkoord van de minister van Begroting vol-
staat om de uitvoering van die herverdelingen toe te laten.
Hoewel toereikend, heft deze noodzakelijke voorwaarde
evenwel niet de verplichting op om de aldus gewijzigde admi-
nistratieve begrotingen eveneens te bezorgen aan het Vlaams
Parlement en het Rekenhof.

In dit kader zal een nieuwe basisallocatie gecreëerd wor-
den op het programma 42.10 Volksgezondheid. Het herver-
delingsbesluit zal allicht half juli aan het parlement meege-
deeld worden. De 1,25 mio kunnen misschien geput worden
uit de kleine reserve op b.a. 12.22 (Allerhande uitgaven in
verband met het gezondheidsbeleid met inbegrip van de op-
maak en verstrekking van informatie, organisatie en deelna-
men aan bijeenkomsten in binnen- en buitenland) en b.a.
33.29 (Initiatieven voor thuisverzorging). In de begroting
1997 worden de kredieten structureel ingeschreven.

Over de medisch-ethische commissies is nog geen uitspraak
gevallen. De minister heeft geen overzicht van de ziekenhui-
zen die een dergelijke commissie opgericht zouden hebben.

Het ontwerp van kaderwet is zo vaag dat men moeilijk een
oordeel kan vellen. De minister citeert artikel 12. Men kan er
alle kanten mee uit. Een aantal elementen zijn concreter of
men kan vermoeden wat erachter zit als men de debatten van
de laatste jaren gevolgd heeft. Vlaamse regering en Vlaams
Parlement moeten samen zo snel mogelijk de inhoud van de
koninklijke besluiten achterhalen om erover te waken dat de
eigen bevoegdheden gerespecteerd worden. Men kan in ieder
geval niet ingaan tegen de ziekenhuiswetten van '80 en '88.
Gezien de goede samenwerking (inzake daghospitalisatie, re-
organisatie MUG's, vaccinatie hepatitis B...) verwacht de mi-
nister goed nabuurschap vanwege de federale overheid.

3. Indicatieve stemming

Op de begrotingstabel Afdeling V, VIPA, is er een amen-
dement van de Vlaamse regering (stuk 19 (1995-1996) – nr.
4). Het gaat om een materiële correctie.

Het amendement op Afdeling V, VIPA, wordt met 8 stem-
men bij 4 onthoudingen aangenomen.

De aan de commissie toegewezen artikelen en het gedeelte
van de begrotingstabel, waarvan Afdeling V, VIPA geamen-
deerd, van de aanpassing van de algemene uitgavenbegroting
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van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996,
die tot de bevoegdheid van minister Wivina Demeester-De
Meyer behoren, worden met 8 stemmen bij 4 onthoudingen
aangenomen.

Met dezelfde stemuitslag stelt de commissie de conformi-
teit vast tussen de aangepaste administratieve begroting 1996
en de doelstellingen van de aanpassing van de algemene uit-
gavenbegroting 1996.

Deel 3 : Materie die behoort tot de bevoegdheid van de
heer Leo Peeters, Vlaams minister van Binnenlandse Aange-
legenheden, Stedelijk Beleid en Huisvesting

Voor dit deel werd mevrouw Brigitte Grouwels als verslag-
gever aangewezen.

1. Toelichting door minister Leo Peeters

Artikel 8 van het ontwerp van decreet houdende aanpas-
sing van de uitgavenbegroting voor 1996 wijzigt artikel 10 van
het decreet van 22 december 1995.

Door de wijziging van de VFIK-criteria eind '94 dreigden
een aantal gemeenten uit de boot te vallen. Om de periode
tot de nieuwe decreetgeving te overbruggen werd voor die
gemeenten (Hamme, Lier, Temse, Vilvoorde) het Uitlei-
dingsfonds opgezet. De overdracht van het saldo, ca. 30 mil-
joen frank, op b.a. 01.03, Uitgaven ter ondersteuning en bege-
leiding van het kansarmoedebeleid, van programma 41.80,
moet dienen om de vroegere beslissing van de Vlaamse rege-
ring over het Uitleidingsfonds 1996 uit te voeren. Dit saldo
wordt overgedragen naar b.a. 43.01. Daarnaast is er bijko-
mend 15 mio frank vastgelegd. De som van beide bedragen is
voldoende voor 1996.

In het kader van de beslissing om de dossiers van het VFIK
(Vlaams Fonds voor de Integratie van Kansarmen) – aande-
len '91-'95 – te laten uitdoven op de bestaande b.a. 41.01 van
programma 41.80 werden de nodige herschikkingen uitge-
voerd. Het VFIK-aandeel '96 wordt vereffend op de kredie-
ten van het nieuwe programma 53.20 Sociaal Impulsfonds,
meer bepaald op b.a. 43.11, Uitgaven in het kader van het So-
ciaal Impulsfonds (SIF).

2. Bespreking

De heer Bart Vandendriessche vraagt wanneer het VFIK
volledig uitgedoofd zal zijn. Hoe zal de overgang naar het SIF
naadloos verlopen ? Hoe worden de trekkingsrechten op
VFIK die eind '95 vastgelegd werden, aan het SIF toegevoegd ?

Het lid vraagt meer uitleg over de kansarmoede-atlas, een
studie onder leiding van professor Kesteloot. De eerste resul-
taten zijn blijkbaar voorhanden.

Behalve de gemeenten die uit het Uitleidingsfonds kunnen
putten, waren er ook gemeenten (Heusden-Zolder, Houtha-
len-Helchteren) die een VFIK-supplement bleven krijgen.
Het ging om gemeenten die alleen op het vlak van het aantal
bestaansminimumtrekkers niet aan de criteria beantwoord-
den om als volwaardig VFIK-gemeente te worden be-
schouwd. Blijven die gemeenten ook met het SIF dat supple-
ment krijgen ?

Het lid pleit voor een sterkte-zwakteanalyse van het VFIK.
Het is essentieel lessen te trekken uit de ervaring. Werd er al
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een opdracht gegeven voor een dergelijke evaluatie ? Hoever
staat het met de studie van de Koning Boudewijnstichting ?

Zal men voor de uitvoering van het SIF-decreet niet in
tijdsnood komen ? Het afsluiten van de convenanten veron-
derstelt voorafgaande besprekingen met de gemeenten. Wer-
den er al besluiten uitgevaardigd ?

Niet-vastgelegde VFIK-kredieten in overschot kunnen in
de toekomst overgedragen worden naar het SIF, antwoordt
de minister. In de praktijk zal dit slechts een bescheiden be-
drag zijn. In totaal is 18.516.688 frank nog niet vastgelegd. De
minister geeft een overzicht : voor Aalst is 5.174.675 frank
nog niet vastgelegd, voor Beringen is dat 27.500 frank, voor
Genk 8.001, voor Gent 8.835.000, voor Hamme 60, voor
Heusden-Zolder 112.485, voor Kortrijk 183.600, voor Leuven
5, voor Ronse 4.174.427, voor Willebroek 919. Allicht zullen
wel nog een aantal dossiers goedgekeurd worden. De vastleg-
gingen kunnen tot einde juni 1996 gebeuren. 

De eerste resultaten van de kansarmoedeatlas zullen aan
de leden bezorgd worden. Begin juli zal de atlas gedrukt zijn
en verspreid worden. De resultaten werden nu al bekendge-
maakt zodat de gemeenten er gebruik kunnen van maken bij
het opstellen van hun beleidsplannen. De gegevens voor
Brussel moeten nog verder gedetailleerd worden.

Niemand verliest bij de overgang van VFIK naar SIF, ver-
volgt de minister. De VFIK-gemeenten behouden het bedrag
uit het VFIK. Met het SIF moeten zij de aanwending van de
middelen eventueel anders oriënteren in de beleidsplannen.
Wie niet tot het SIF-plus contingent behoort, behoudt blij-
vend het gegarandeerd aandeel (bijzondere dotatie plus
BFMW). Daarnaast zijn er de SIF-plus steden en gemeenten
die een toenemend supplementair bedrag krijgen.

De minister is van oordeel dat de gemeenten 't best voor
zichzelf VFIK evalueren naar aanleiding van de discussie
over het beleidsplan. De minister hoopt dat men bij die eva-
luatie een ruimere benadering hanteert dan het armoedebe-
leid.

De regering heeft beslist over de uitvoeringsbesluiten. Er
wordt een brochure over het SIF aan de gemeenten bezorgd.
Dat men in tijdsnood komt, is mogelijk. Er wordt wel een on-
derscheid gemaakt tussen de overgangsconvenanten voor
1996 en de convenanten voor 1997-1999. Het is de bedoeling
dat de convenanten voor 1996 vòòr het zomerreces voorge-
legd worden. Voor grotere steden kan dit problemen opleve-
ren, hoewel dit korte convenant beperkt is. Allicht heeft men
een aantal projecten liggen die men voor 1996 wil uitvoeren.
Voor 1996 werd aangedrongen op projecten die zichtbare re-
sultaten opleveren. Het is geen drama als een convenant in
september voorgelegd wordt.

Het decreet bepaalt ook dat de middelen van 1996 overge-
dragen kunnen worden naar 1997. De minister is daar wel
geen voorstander van. Nu zit men nog met de erfenis van die
mogelijkheid voor VFIK. Het is belangrijk dat in 1996 resul-
taten geboekt worden.

De globale evaluatie van VFIK door de Koning Boude-
wijnstichting zal in september klaar zijn.

De studie van professor Kesteloot heeft aangetoond dat
het aantal achtergestelde buurten in Brussel zeer hoog ligt.
Mevrouw Brigitte Grouwels meent dat het vrijwel ondenk-
baar is dat het SIF op al die terreinen werkzaam is. Hoe zal
men een keuze maken uit de veelheid van problemen ?

De oorspronkelijke studieopdracht bestond erin het
Vlaamse gedeelte door te lichten en voor het Brusselse
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Hoofdstedelijk Gewest alleen een globale analyse te maken,
antwoordt de minister. Uit de uitgebreide studie blijkt dat de
situatie in Brussel explosief is. Vanuit Vlaanderen kunnen we
niet investeren in de gewestmateries, die nochtans het meest
zichtbaar zijn. Voor de gemeenschapsmateries is het de be-
doeling een beleidsovereenkomst te sluiten met de Vlaamse
Gemeenschapscommissie. Zij moeten beslissen hoe ze de
middelen zullen investeren. De onderhandelingen over de be-
leidsovereenkomst is een opdracht voor mevrouw Anne Van
Asbroeck, Vlaams minister voor Brusselse Aangelegenheden.
De middelen worden 't best minder versnipperd aangewend.

Vanuit preventief oogpunt moet de Vlaamse Gemeenschap
niet aarzelen om een dergelijke studie over Brussel te laten
uitvoeren, meent mevrouw Brigitte Grouwels. Het is belang-
rijk dat de studie besproken wordt met de regering van het
Brusselse Hoofdstedelijk Gewest. Misschien moet bekeken
worden in hoeverre ook geen samenwerkingsakkoorden ge-
sloten kunnen worden op het vlak van gewestmateries.

De bedoeling van de atlas is ook te komen tot een inclusief
beleid, reageert de minister. Ook voor Brussel is het een be-
langrijk instrument om ieder lid van de regering voor zijn ver-
antwoordelijkheid te stellen.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey vraagt of er buiten de
studie van de Koning Boudewijnstichting nog andere onder-
zoeken lopen.

Een deel van de middelen voor het SIF voorbehouden
voor vorming en begeleiding, gaat naar een studieopdracht in
het licht van de convenanten voor langere termijn, antwoordt
de minister. De Koning Boudewijnstichting kreeg de op-
dracht om tegen september een globale begeleiding uit te
werken en een instrument aan te reiken voor de gemeentebe-
sturen.

3. Indicatieve stemming

Het aan de commissie toegewezen gedeelte van de begro-
tingstabel van de aanpassing van de algemene uitgavenbegro-
ting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar
1996, dat tot de bevoegdheid van minister Leo Peeters be-
hoort, wordt met 6 stemmen tegen 2 bij 3 onthoudingen aan-
genomen.

Met dezelfde stemuitslag stelt de commissie de conformi-
teit vast tussen de aangepaste administratieve begroting 1996
en de doelstellingen van de aanpassing van de algemene uit-
gavenbegroting 1996.

Deel 4 : Materie die behoort tot de bevoegdheid van de
heer Luc Martens, Vlaams minister van Cultuur, Gezin en
Welzijn

Voor dit deel werd mevrouw Brigitte Grouwels als verslag-
gever aangewezen.

1. Toelichting door minister Luc Martens

De minister licht de wijzigingen toe die volgens hem van
betekenis zijn.

Artikel 9, § 4 maakt mogelijk dat voor het algemeen wel-
zijnswerk (programma 41.70) de lasten uit het verleden weg-
gewerkt worden en dat ook aan een verdere toekomst kan
worden gewerkt. De minister is van oordeel dat hij de bij de
vorige begrotingsbespreking aangegane 'inspanningsverbinte-
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nis' daarmee nakomt. Er wordt een bijzondere b.a. 33.05 in
programma 41.70 gecreëerd waarop ook de achterstallen kun-
nen worden geordonnanceerd. Het Rekenhof heeft daarover
een opmerking gemaakt. Nochtans kan het verleden daar-
door op een soepele manier aangezuiverd worden.

Er wordt voor het algemeen welzijnswerk 132 mio frank
vrijgemaakt via herschikkingen op de begroting van Welzijn.
Het globale tekort wordt momenteel geraamd op ongeveer
210 mio. De tekorten voor 1994 en 1995 worden geschat op
samen ongeveer 95 mio frank. De begrotingsenquête door de
Inspectie van Financiën is nog niet klaar. Het voorlopige rap-
port schijnt de raming wel te bevestigen. Voor het wegwerken
van een groot deel van de tekorten voor 1996 moeten nog
voor het zomerreces beheersmaatregelen uitgewerkt worden.
Enerzijds moeten reserves weggenomen worden, anderzijds
moet een andere financieringsbasis gezocht worden voor o.m.
het personeel. Voor 1997 moet ruimte gecreëerd worden voor
het invullen van de blinde vlekken en voor eventueel nieuwe
taken voor het algemeen welzijnswerk, b.v. inzake adoptie.

Verschillende leden van de commisie hebben vroeger ge-
wezen op het achterop blijven van de werkingssubsidies voor
initiatieven voor kinderdagopvang. Artikel 16 maakt het mo-
gelijk dat ongeveer 40 mio frank van de investeringsmiddelen
overgeheveld worden naar de werkingsmiddelen. Zo kunnen
een aantal dossiers gedeblokkeerd worden. In de toekomst
wil de minister de achterstal voorkomen door het investe-
ringsakkoord te koppelen aan de toekenning van de wer-
kingsmiddelen. Op dit ogenblik zijn die twee van elkaar ont-
koppeld. Met de nieuwe regeling zal het ritme van de investe-
ringsmiddelen dus trager moeten verlopen omdat de wer-
kingsmiddelen afgestemd moeten worden op de investerin-
gen.

Met de heer Theo Kelchtermans, minister van Tewerkstel-
ling, is er een principieel akkoord om middelen van Tewerk-
stelling voor jobs in de sector Welzijn, over te hevelen naar
Welzijn. Dat komt een meer gecoördineerd beleid ten goede.
Artikel 20 laat die overdracht toe als het akkoord tot omzet-
ting van tijdelijke statuten naar een regulier statuut is gefina-
liseerd. 

Artikel 27 betreft de begroting van DAB De Zande en De
Kempen. Een lineaire maatregel is getroffen om de DAB's in
overeenstemming te brengen met de wettelijke bepalingen.
De uitvoeringsbesluiten over de DAB's van 1991 werden in
1994 herzien, maar nog niet toegepast bij de begroting 1995
en 1996. Daardoor is de illuzie gecreëerd dat ze niet toege-
past zouden worden. Een aantal instellingen heeft zich onvol-
doende afgestemd op de realiteit van de vernieuwde uitvoe-
ringsbesluiten. Ondanks de aankondiging door de minister
van Begroting in februari, is de toepassing van de uitvoerings-
besluiten pijnlijk aangekomen. De uitvoeringsbesluiten zijn
nogal rigide in verhouding tot de filosofie van de DAB's :
diensten met afzonderlijk beheer. Enerzijds mogen de DAB's
tot 10 percent van hun saldo in reserve brengen, anderzijds
mag het totaal van de reserves niet meer dan 10 percent be-
dragen van de gemiddelde uitgaven van de drie laatste jaren.
Wat de DAB's meer aan reserves hebben, wordt nu afgeno-
men. Voor DAB De Zande en De Kempen is de maatregel
des te pijnlijk omdat zij van de voorganger van de minister de
garantie hadden gekregen dat ze reeds eerder aan reservevor-
ming mochten doen (bufferkrediet). 

Voor de begroting 1997 werd er afgesproken dat de proble-
matiek van de DAB's grondig besproken wordt. 1996 is een
overgangsjaar. De huidige maatregel is misschien onaange-
naam, maar is voor De Zande en De Kempen toch enigszins
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op te vangen. Andere DAB's komen in moeilijker situaties
terecht.

2. Bespreking

Middelen van Tewerkstelling voor jobs in de welzijnssector
worden overgeheveld naar Welzijn. Mevrouw Brigitte Grou-
wels vraagt of dit een oplossing is voor de tewerkstelling in de
welzijnssector in het Brussels Gewest. Tot nog toe kon de
welzijnssector, een gemeenschapsmaterie, in Brussel geen be-
roep doen op jobs die via Tewerkstelling, een gewestmaterie,
gefinancierd werden. Het lid wil hierbij de minister feliciteren
met het akkoord met de Brusselse regering waardoor het
Jeugdwerkgarantieplan, nu het Werkervaringsplan, in Brussel
kan gelden.

Maatschappelijk opbouwwerk en bejaardenzorg zijn niet
vermeld in artikel 20. Mevrouw Brigitte Grouwels vraagt of
die sectoren in de toekomst ook opgenomen worden.

Blijkbaar worden de IBF-gelden naar de functionele begro-
ting overgeheveld. Mevrouw Sonja Becq vraagt waarom de
DAC-gelden niet mee overgeheveld worden. De groep
DAC'ers is wel groter, maar dat statuut is minder gunstig dan
het IBF-statuut.

De trekkingsrechten voor de IBF-statuten blijven natuur-
lijk een gewestmaterie, antwoordt de minister. Ze werden van
het federale niveau aan het gewest overgedragen. Omdat in
Vlaanderen gemeenschap en gewest samenvallen, kunnen de
middelen naar de gemeenschap overgeheveld worden. Als die
jobs geregulariseerd worden, kan de Vlaamse Gemeenschap
inspelen op de vraag van de Brusselse Vlamingen. Over de
trekkingsrechten voor de DAC-statuten wordt nog onderhan-
deld. 

De IBF-gelden worden overgeheveld naar de sectoren die
nu al een beroep doen op een bestaand contingent van jobs.
Daar valt nu niets aan te wijzigen. Het is wel de bedoeling dat
voor de begroting van 1997 ook maatschappelijk opbouw-
werk en bejaardenzorg opgenomen worden in de reeks van
basisallocaties waarnaar middelen van Tewerkstelling overge-
heveld kunnen worden.

De heer Etienne De Groot wijst op de problematiek van
de straathoekwerkers. De organisaties verkeren voortdurend
in financiële moeilijkheden door laattijdige uitbetaling van
subsidies. De straathoekwerkers worden teveel aan hun lot
overgelaten. Kan Welzijn niet in een goede structuur voor-
zien, zowel wat financiering als wat begeleiding en opleiding
betreft ?

De minister is het ermee eens dat een betere structuur
wenselijk is. De versnippering is nefast. De convenanten in
het kader van het SIF kunnen voor het lokale beleid een gele-
genheid zijn om aan de nodige samenhang te werken. De
straathoekwerkers vallen niet direct onder zijn bevoegdheid.
Welzijn wordt wel betrokken bij het overleg over de veilig-
heidscontracten die een federale materie zijn.

De heer Bart Vandendriessche vindt dat de afstemming
van het federale beleid en het gemeenschapsbeleid opgeno-
men moet worden in een model-convenant voor de gemeen-
ten. De minister kan daarover waken.

40.20. Infrastructuur inzake persoonsgebonden aangele-
genheden

Er wordt verwezen naar de vragen over de evolutie in de
investeringsdossiers voor rusthuizen bij de bespreking van de
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materie die tot de bevoegdheid van minister Wivina Demees-
ter-De Meyer behoort. Bijkomend vraagt mevrouw Riet Van
Cleuvenbergen naar een overzicht van de herconditionerings-
werken in rusthuizen.

De minister laat nagaan of daarvan een overzicht kan wor-
den bezorgd. Er zijn inderdaad minder investeringsaanvragen
voor rusthuizen. Het is mogelijk dat de middelen niet hele-
maal benut worden in 1996. Dan moet bekeken worden op
welke wijze die middelen wel besteed kunnen worden.

De heer Bart Vandendriessche vindt dat een belangrijk ge-
geven voor de beleidsbrief ouderenbeleid die de minister aan-
gekondigd heeft (zie programma 41.30). Misschien kunnen de
tussenvormen van zorgverlening dan meer aandacht krijgen. 

41.20. Bijzondere Jeugdzorg

Volgens mevrouw Sonja Becq is er tevredenheid over de
aanwerving van bijkomende consulenten voor de buitendien-
sten. Gezien de specifieke contracten is er wel bezorgdheid
over de continuïteit. Verder vraagt het lid naar de stand van
zaken in de onderhandelingen met de federale overheid over
de reiskostenvergoeding voor de consulenten van de sociale
diensten bij de jeugdrechtbanken.

De commissie heeft onlangs een werkbezoek gebracht aan
de Gemeenschapsinstelling De Kempen in Mol. De commis-
sie werd er geconfronteerd met niet alledaagse toestanden.
Het lid meent dat de problematiek ten gronde aan bod moet
komen tijdens de te verwachten bespreking van het rapport-
Cornelis. Dan moet nagedacht worden over de plaats die men
aan gemeenschapsinstellingen wil toekennen. Toch vindt het
lid dat zo snel mogelijk op twee acute vragen geantwoord
moet worden. De instelling vraagt dringend een interventie-
team, dat in gevallen van acute crisis onmiddellijk. de opvoe-
ders kan bijspringen. Het personeel staat aan tal van risico's
bloot. Een tweede dringende kwestie is de brandveiligheid
die enorm te wensen overlaat.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey beaamt dat de commis-
sie zich zal buigen over de fundamentele rol van de gemeen-
schapsinstellingen. Maar voor een aantal zaken mag niet ge-
wacht worden op de discussie ten gronde. Wat bij deze begro-
tingsaanpassing opvalt is de lineaire maatregel ten aanzien
van de DAB's. Afroming van het saldo is op zich geen pro-
bleem, meent het lid. Het probleem is wel wat onder saldo
verstaan wordt. Volgens de gemeenschapsinstelling De Kem-
pen is in dit saldo geen voorafname gebeurd van facturen van
vorig jaar die nog betaald moeten worden. 

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey is verheugd dat in De
Kempen investeringswerken zijn begonnen, gefinancierd via
het VIPA. Het lid dringt erop aan dat de investeringen ver-
sneld worden. Er is een enorme achterstand in te halen,
omdat de overheid in het verleden onvoldoende geloofde in
de eigensoortige pedagogische aanpak van de gemeenschaps-
instellingen. Maar het gaat om de opvang van zeer moeilijke
jongeren, voor wie, buiten de gevangenis, weinig alternatie-
ven zijn. Niet alleen in stenen moet geïnvesteerd worden,
maar ook in de begeleiding van het personeel. 

De minister heeft zelf het initiatief genomen om het over-
leg met de federale minister van Justitie op gang te brengen,
o.m. over het rapport-Cornelis. Het overleg wordt bilateraal
opgevolgd. Uiteraard moet afgewacht worden welke positie
de minister van Justitie zelf inneemt ten aanzien van het rap-
port-Cornelis.
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Voor de reiskostenvergoeding verwacht de minister een
voorstel van oplossing op een van de volgende interministe-
riële conferenties. Een oplossing werd een tijdlang in de weg
gestaan door de houding van de Franstalige Gemeenschap
die de hele dienstverlening door de sociale diensten wilden
verrekenen. Op het laatste interministeriële overleg werd af-
gesproken de vergoeding te beperken tot de reiskosten zelf.
Er wordt nu verder naar een oplossing gezocht.

De minister heeft de opmerkingen over de gemeenschaps-
instellingen genoteerd. Het is een feit dat de werkdruk ver-
minderd moet worden. In een globale benadering moet een
en ander opgelost kunnen worden. Over een aantal maanden
zullen maatregelen klaar zijn.

De minister ontkent dat er geen voorafname van open-
staande facturen gebeurd zou zijn. Net als voor andere
DAB's worden de aangegane verbintenissen van het saldo af-
getrokken.

41.30. Bejaardenzorg en 41.40 Gezinsaangelegenheden

De dienstencentra en de personenalarmsystemen spelen
een belangrijke preventieve rol. Ze dragen ertoe bij dat de
oudere zolang mogelijk in zijn eigen milieu blijft. De heer
Bart Vandendriessche wijst erop dat de begroting zeker geen
vermeerdering van middelen voor die diensten inhoudt. Is er
op termijn enige verandering te verwachten ?

Basisallocatie 33.01 bevat ook middelen voor experimente-
le werkvormen zoals nachtopvang, bejaardenopvang, gezins-
opvang. Is er een evaluatie van die werkvormen ? Bij de vori-
ge bespreking van de begroting werd er al op gewezen dat
b.v. gezinsopvang geen succes is. 

De dagverzorgingscentra krijgen bijzonder weinig subsi-
dies. Als transmurale dienst hebben zij een belangrijke rol te
spelen, ook specifiek voor de verzorging van demente bejaar-
den. Een dagverzorgingscentrum kost de bejaarde 700 frank
per dag, terwijl er al rusthuizen zijn die 1.000 frank per dag
kosten. De dagverzorgingscentra zijn dus financieel weinig
aantrekkelijk. Er is al een paar jaar sprake van een nieuwe re-
glementering voor de subsidiëring. Wanneer kan men die ver-
wachten en wat is de inhoud ? Het is opmerkelijk dat slechts
7,5 mio vastgelegd is van het voor 1996 voorziene bedrag van
22,2 mio.

Mevrouw Yolande Avontroodt wil weten waarom de subsi-
diëring aan de diensten gezins- en bejaardenhulp verminderd
is. De minister heeft zelf altijd verkondigd dat de thuiszorg de
toekomst van de bejaarde is. Voor de aanpassing van wonin-
gen van bejaarden is nergens expliciet in middelen voorzien.
Het lid vermoedt dat daarvoor deels een mogelijkheid in het
VFSIPH te vinden is, maar wil er meer aandacht voor vragen.
Verder is het optimaliseren van de mantelzorg en de thuis-
zorg essentieel. Dat staat lijnrecht tegenover de vermindering
van de middelen. Ten slotte vraagt het lid blijvende aandacht
voor de dagopvang en de nachtopvang in crisissituaties. 

Op het terrein verminderen de middelen niet, antwoordt
de minister. Het Jeugdwerkgarantieplan wordt voortgezet, zij
het onder een andere vorm. Ten tweede worden de contin-
genten niet volledig ingevuld omdat uitbreidingen nooit van
start gaan vanaf het begin van het jaar. De diensten laten dus
middelen onbenut. Dat kan voor de begroting 1997 tot pro-
blemen leiden : als de diensten de middelen niet maximaal
benutten, blijft het bedrag moeilijk te verdedigen. De sector
moet meewerken. Ten aanzien van de minister van Begroting
zal bewezen moeten worden dat de middelen effectief benut
worden.
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Met de commisie is de afspraak gemaakt om de beleids-
brief ouderenbeleid toe te spitsen op ouderenzorg, vervolgt
de minister. De beleidsbrief is te verwachten in het najaar.
Ondertussen wordt tegen die tijd ook gewerkt aan een de-
creet thuiszorg. Alle vormen van thuiszorg worden in een glo-
baal decreet opgenomen. In dat decreet moeten ook een aan-
tal transmurale voorzieningen opgenomen worden.

De dagverzorgingscentra spelen zeker een positieve rol. De
minister wil daarvoor meer middelen vrijmaken. De dagver-
zorgingscentra heben in heel Vlaanderen maaar 200 klanten.
Dat bewijst niet dat ze een slechte werkvorm zijn. Dat bewijst
integendeel dat ze in heel moeilijke omstandigheden moeten
werken en dat er voor de ouderen een psychologische drem-
pel is. De dagverzorgingscentra kunnen maar overleven via
de steun van een groot rusthuis. Bij de begroting 1997, als het
decreet over thuiszorg er is, moet werk gemaakt worden van
bijkomende middelen.

De dienstencentra zijn zeer zeker nuttig, maar moeten wel
bij hun rol blijven, vervolgt de minister. Ze stellen zich con-
currentieel op ten aanzien van de socio-culturele sector.
Vooral in landelijke gebieden wordt dit als zeer hinderlijk er-
varen. De minister wil dé dienstencentra als groep niet bevor-
deren. Veel hangt af van de concrete mogelijkheden ter plaat-
se. Daarom is de minister voorstander van meer 'kaderdecre-
ten', waarbinnen het terrein zelf de noden kan invullen.

De heer Bart Vandendriessche wijst erop dat de regelge-
ving inzake de dagverzorgingscentra eist dat ze bij een rust-
huis aansluiten. Dat is niet gunstig. De minister heeft zelf ge-
wezen op de psychologische drempel. Naar het dagverzor-
gingscentrum gaan wordt ervaren als een stap naar het rust-
huis, niet alleen door de klant, maar ook door de directeur.

De minister beaamt dat. Anderzijds is het zo dat de dagver-
zorgingscentra voor de rusthuizen een venster op de wereld
zijn, repliceert de minister.

De heer Guy Swennen is verheugd over de voorbereidin-
gen aan de beleidsbrief. Sedert de serviceflats is er een soort
windstilte in het ouderenbeleid. Het lid vraagt dat voldoende
aandacht besteed wordt aan de rol van het lokale beleid. Ten
slotte wil het lid weten hoever het staat met het decreet kwa-
liteitszorg.

De minister neemt de opmerking van de heer Guy Swen-
nen ter harte. De minister antwoordt verder dat het kwali-
teitsdecreet welzijn nog voor het zomerreces aan de regering
wordt voorgelegd. Na goedkeuring kan het onmiddellijk bij
het parlement ingediend worden. Een tijdlang is er overleg
geweest met minister Wivina Demeester-De Meyer om één
kwaliteitsdecreet voor gezondheidsbeleid en welzijn op te
stellen. Uiteindelijk verkoos de minister een apart decreet
voor welzijn. Het kader voor de ziekenhuissector is te strak
voor de welzijnssector. De minister vindt de processen be-
langrijker dan strikte outputs. De nadruk ligt op kwaliteits-
ontwikkeling, waarbij ruimte gelaten wordt voor meerdere
modellen. Het is een overkoepelend kwaliteitsdecreet voor
de hele welzijnssector. De minister is van oordeel dat ook de
rusthuizen met RVT onder dit decreet moeten vallen. Zoniet
komen zij in de sfeer van de ziekenhuizen terecht.

Dreigt de scheiding tussen gezondheidszorg en welzijn niet
arbitrair te zijn, vraagt de heer Bart Vandendriessche. Een
grote gehandicapteninstelling die onder het kwaliteitsdecreet
voor welzijn valt, sluit meer aan bij de ziekenhuissector dan
een centrum voor geestelijke gezondheid dat dan onder het
kwaliteitsdecreet voor gezondheidsinstellingen valt. Moet een
en ander niet compatibel zijn ?
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Men kan blijven overleggen, repliceert de minister. Op een
bepaald moment moet men beslissen en vooruitgaan, ook al
is niet alles duidelijk afgelijnd.

Mevrouw Sonja Becq suggereert om de beide kwaliteitsde-
creten samen in commissie te behandelen.

Vanzelfsprekend is het niet aanwenden van de middelen
voor diensten gezins- en bejaardenhulp te betreuren, meent
mevrouw Sonja Becq. Bij de privé-diensten ligt de oorzaak
duidelijk bij het feit dat zij pas laattijdig op de hoogte zijn van
de middelen en de uitbreidingsmogelijkheden. Als de benut-
ting van de contingenten en de middelen beoordeeld wordt,
moet rekening gehouden worden met dit nefaste systeem.
Zou het niet beter zijn dat de diensten bij het begin van het
jaar, of zelfs bij het einde van het vorige jaar weten op hoe-
veel zij een beroep kunnen doen ? Anders moet het mogelijk
zijn dat ongebruikte middelen overgedragen worden naar het
volgende jaar.

Mevrouw Sonja Becq vraagt welke diensten georganiseerd
door OCMW's middelen onbenut laten. Is er een evolutie in
de tijd ? Kunnen de middelen voor privé-diensten en diensten
van OCMW's niet samengevoegd worden ?

Op grond van een aantal misbruiken worden voor de initia-
tieven inzake gezinsopvoeding nog aanpassingen aan de de-
creetgeving in het vooruitzicht gesteld. Om welke aanpassin-
gen gaat het ? Mevrouw Sonja Becq vraagt naar cijfers over
het aantal aanvragen en toekenningen van titels binnen de A-
groep (strikt gezinsgerichte thema's) en de B-groep (ruimere
thema's), om meer zicht te krijgen op de gehanteerde criteria.

Het samensmelten van kredieten van privé-diensten en
openbare diensten gezins- en bejaardenhulp is begrotings-
technisch niet mogelijk, antwoordt de minister. De minister
wil erop wijzen dat de diensten reeds in maart van dit jaar op
de mogelijkheden gewezen werden. Dat is al een verbetering
ten opzichte van vroegere jaren. Het probleem mag ook niet
veralgemeend worden : sommige regio's slagen er behoorlijk
in om het aanbod op de vraag af te stemmen.

Inzake de gezinseducatieve activiteiten heeft de voorgan-
ger van de minister aangedrongen op striktere toepassing,
waardoor alle aandacht toegespitst werd op de A-thema's. In
ieder geval kan niet toegestaan worden dat activiteiten dub-
bel gesubsidieerd worden : vanuit Welzijn, het socio-cultureel
werk of Onderwijs. Er blijkt echter ook een onderbenutting
van het krediet. De minister gaat binnenkort met de organisa-
ties aan tafel zitten.

Sedert januari 1995 geldt voor de centra voor integrale ge-
zinszorg de nieuwe reglementering. In de commissie is heel
wat discussie geweest over het uitlichten van de vroegere te-
huizen voor moeder uit Kind en Gezin. Moet het ambulant
circuit in gelijke mate en op een zelfde ritme ontwikkeld wor-
den in de steden als op het platteland ? Mevrouw Trees
Merckx-Van Goey vindt dat een ambulant circuit in de eerste
plaats in de steden efficiënt is. De hele programmatie wordt
blijkbaar opgebruikt. Is de vooropgestelde maximumcapaci-
teit haalbaar ?

Er was ook kritiek op de beperkte opvangmogelijkheid van
broers of zussen ouder dan zes jaar in de crisisopvang binnen
Kind en Gezin. Mevrouw Trees Merkx-Van Goey vraagt of
de aangekondigde evaluatie al gebeurd is. 

Aan de blokkering voor de erkenningen van kinderdagver-
blijven werd ook de blokkering voor de diensten voor ont-
haalgezinnen gekoppeld. Mevrouw Trees Merckx-Van Goey
vraagt hoe het daarmee zit.
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De minister beschikt nog niet over meer informatie inzake
de crisisopvang in Kind en Gezin. Wat de diensten voor ont-
haalgezinnen betreft, heeft de minister aan Kind en Gezin ge-
vraagd om dat binnen hun eigen budgettaire mogelijkheden
op te vangen. Het besluit daaromtrent is in voorbereiding.

Mevrouw Kathy Lindekens merkt op dat de minister bij de
vorige begrotingsbespreking beloofd had van de evaluatie
van de crisiopvang in Kind en Gezin werk te maken. Het lid
vraagt dat de commisie duidelijkheid zou krijgen bij de be-
grotingsbespreking voor 1997.

41.50. Gehandicaptenzorg

De dotatie aan het Fonds wordt verminderd met 60,5 mio.
In de toelichtingen wordt daarover geen uitleg gegeven,
merkt de heer Guy Swennen op. Het VFSIPH had nog een
gecumuleerd saldo na afrekening van de begroting 1995 ten
bedrage van 2,006 mio. Een deel daarvan wordt gebruikt voor
verplichtingen uit het verleden (1993-1995). Het nieuwe be-
leid dat nog niet voorzien was in de begroting 1996 wordt nu
bij de begrotingsaanpassing eveneens ingeschreven ten koste
van dit gecumuleerd saldo. Uiteindelijk bleef nog een 250 mio
over waarvan nu 60,5 mio afgeroomd wordt.

Voor nieuw beleid werd reeds voorzien in de begroting
1996, vervolgt de heer Guy Swennen : psychodiagnosticus
consultatiebureaus (24 mio), arbeidstrajectbegeleiding (30
mio), flexibilisering (10 mio) en assistentiebudget (zelfstandig
wonen) (12 mio).

Voor nieuw beleid wordt bij de begrotingsaanpassing 1996
voorzien : beschutte werkplaatsen – zwakke werknemers (150
mio), beschermd wonen (plus bijkomende plaatsen nursing)
(67 mio) en thuisbegeleiding (3 mio).

Individuele materiële bijstand (een verhoging van de be-
toelaging voor de elektronische rolstoelen) (30 mio) en de
onderhoudstoelagen REVA (75 mio), ten laste van het gecu-
muleerd saldo, werden niet weerhouden voor 1996.

Werden niet weerhouden voor 1996 als bijkomende midde-
len : CAO 43 (toekenning gewaarborgd minimummaandloon
in de beschutte werkplaatsen (250 mio) en kampvergoedin-
gen (16,5 mio).

De verhoging van de tussenkomst voor elektronische rol-
stoelen wordt reeds lang gevraagd door de gehandicaptenver-
enigingen en minister Demeester gaf in de vorige zittingspe-
riode ook toe dat dit nodig was aangezien de gehandicapte
zelf de vereiste middelen meestal niet kan opbrengen. Ze
schreef hierover een brief aan De Galan (afstemming op
RIZIV-regeling). Nu wordt deze verhoging, en de REVA-on-
derhoudstoelagen, door minister Demeester zelf als minister
van Financiën en Begroting, tegen minister Martens in, ge-
schrapt. 

In een aantal dossiers, waarvoor de commissie reeds lang
om maatregelen vraagt, komt dit jaar eindelijk beweging : de
ondersteuning van de zwakke werknemers in de beschutte
werkplaatsen, de arbeidstrajectbegeleiding, de reconversie in
de tehuizen-niet-werkenden. Dit is een belangrijk positief re-
sultaat.

De heer Guy Swennen benadrukt dat opnieuw nieuw be-
leid betaald wordt met reserves (gecumuleerd saldo). Bete-
kent dit dat er in de toekomst, na het opgebruiken van de re-
serves, een einde komt aan deze maatregelen ? Of gaat de do-
tatie van het VFSIPH te gepasten tijde verhoogd worden ?

19 (1995-1996) – Nr. 6-I[  17 ]



De rechtmatige eis voor een hogere tussenkomst voor de
elektronische rolstoelen (budget : 30 mio) wordt niet ingewil-
ligd. Een advies over de aanpassing van het besluit van de
Vlaamse regering desaangaande is reeds door het VFSIPH
aan de minister doorgegeven. Waarom wordt de individuele
gehandicapte stiefmoederlijk behandeld terwijl naar de zorg
in instellingen de laatste jaren toch heel wat extra-miljoenen
vloeiden ? Omdat de tegemoetkoming voor de elektronische
rolstoelen ingebracht zou kunnen worden op het gecumu-
leerd saldo weegt deze maatregel in 1996 zelfs niet op het
budget van de Vlaamse Gemeenschap.

Er is geen paradox tussen de eerste en de tweede vraag.
Door een beroep te doen op het gecumuleerd saldo hoopt het
lid dat, bij uitputting van dat saldo, structurele maatregelen
genomen worden.

De heer Bart Vandendriessche sluit zich daarbij aan. Bij de
begroting 1996 heeft het Rekenhof opgemerkt dat dringend
een structurele oplossing gezocht moet worden voor het
VFSIPH. De minister had toen ook gewezen op de noodzaak
de VOI's in het algemeen te evalueren. Heeft dat plan al con-
cretere vorm aangenomen ?

In de toelichtingen staat dat het krediet voor gewaarborgd
loon bij ziekte met 52,7 mio verminderd wordt. Het lid vraagt
meer uitleg. Hij heeft ook vragen bij de bijkomende dotatie
voor CAO welvaart BW's (120 mio). Was dat voorzien in
1995 en niet hernomen in 1996 ? Wat betekent het ?

Voor 1996 werd 76 mio voor de toelagen voor revalidatie
(REVA)-centra niet meer voorzien. De heer Bart Vanden-
driessche vraagt of daarover ondertussen overleg met de fe-
derale overheid is gepleegd. Wat mag men voor de toekomst
verwachten.

Er is naar verluidt in een krediet van 24 mio voorzien voor
de consultatiebureaus. Zijn de consultatiebureaus al operatio-
neel ?

Mevrouw Yolande Avontroodt sluit zich aan bij de vraag
over de toelagen voor de REVA-centra. Federaal minister
Magda De Galan weigert de toelagen op federaal niveau te
betalen. Nochtans zijn de ambtenaren van Riziv ervan over-
tuigd dat Riziv het moet uitbetalen. Verder wil het lid weten
of het experiment persoonsgebonden assistentiebudget al
geëvalueerd werd. Houdt de minister ten slotte rekening met
de invoering van het gewaarborgd minimumloon voor gehan-
dicapte werknermers ?

Het gecumuleerd saldo van het VFSIPH kent eigenaardige
fluctuaties, antwoordt de minister. Dat neemt niet weg dat er
in de toekomst problemen ontstaan, want er dienen zich ab-
soluut dwingende behoeften aan, zoals b.v. voor de volwassen
gehandicapten. Daarom heeft de minister een actieplan ge-
vraagd over meerdere jaren, met de budgettaire implicaties.
De middelen die nu van het gecumuleerd saldo afgenomen
worden betreffen maar ten dele 'structurele' maatregelen.
Maar er wordt wel degelijk naar een structurele oplossing
voor de financiële problemen gezocht.

Voor de elektronische rolstoelen wordt binnen het
VFSIPH naar een oplossing gezocht. Een oplossing is vrij snel
te verwachten, meent de minister. De middelen kunnen ge-
vonden worden bij individuele materiële bijstand waarvan de
kredieten onderbenut worden.

Over de evaluatie van de VOI's is een globale nota van mi-
nister Wivina Demeester-De Meyer opgesteld. Op dit ogen-
blik wordt daarover nog gereflecteerd. De minister wil nu nog
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niet beslissen over een eigen evaluatie van het VFSIPH. Hij
wil de meerjarenplanning afwachten. 

De heer Guy Swennen vraagt of de nota over de evaluatie
van de VOI's een lineaire benadering van de VOI's inhoudt.

De minister antwoordt ontkennend. Er wordt rekening ge-
houden met de aard van de VOI. Er wordt een onderscheid
gemaakt tussen VOI's in de economische sector en die in de
socio-profitsector. In ieder geval moet de politieke verant-
woordelijkheid kunnen gelden.

Wat het gewaarborgd loon bij ziekte aangaat, is in de toe-
lichting allicht een fout geslopen. De minister antwoordt dat
het om een vermeerdering met 52,7 mio gaat. De minister zal
het desbetreffende besluit aan het lid toesturen. De bijko-
mende dotatie voor CAO welvaart BW's betrof een eenmali-
ge verhoging van de weddes. Het bedrag voor de consultatie-
bureaus is in de begroting opgenomen.

De minister probeert de patstelling inzake de toelagen
voor de revalidatiecentra met nieuwe argumenten te deblok-
keren. Er is politiek overleg daarover met minister De Galan.
De minister zoekt naar een bondgenootschap met de Fransta-
lige Gemeenschap. Het blijft nog steeds onduidelijk wie fi-
naal voor de financiering moet instaan. Zolang er kans is dat
de federale overheid verantwoordelijk is, mag de Vlaamse
Gemeenschap niet in de plaats treden. 

Voor de CAO 43, of de toekenning van het gewaarborgd
minimumloon in de beschutte werkplaatsen, zijn voor 1996
geen middelen opgenomen. Het is een delicate kwestie. Fede-
raal minister Miet Smet heeft aan de vakbonden meegedeeld
dat de zaak niet op te lossen is binnen de gestelde termijn en
dat de modulaties beproken moeten worden. De vakbonden
nemen naar buiten toe een hard standpunt in, maar tonen
binnenskamers enig begrip. Het is een centraal akkoord dat
op kosten van de overheid tot stand gekomen is. Er wordt
van de overheid verwacht dat de integratietegemoetkoming
integraal behouden blijft bij de toekenning van het gewaar-
borgd minimumloon. Dat betekent een grotere subsidiëring
van de beschutte werkplaatsen. Dit terwijl de beschutte werk-
plaatsen zich meer en meer richten naar de 'sterkere' zwakke
werknemer.

De groei van de beschutte werkplaatsen is minder groot
dan voorzien. In die zin is er enige ruimte voor betalingen die
voor dit jaar nog zouden verschuldigd zijn (voorschotten
derde kwartaal). Er wordt verder over onderhandeld. De
aandacht moet uitgaan naar de prioritaire problemen van de
beschutte werkplaatsen. De 'outsiders', degenen waarvoor nu
geen plaats is in de beschutte werkplaatsen, mogen niet uit
het oog verloren worden. Willen we dat sommigen hogere
weddes zullen hebben dan in het normale arbeidscircuit ? Het
probleem van het inkomen moet in zijn geheel bekeken wor-
den.

Voor de kampvergoedingen blijft de federale overheid
RSZ-bijdragen innen. Nochtans hebben twee rechterlijke uit-
spraken bevestigd dat de kampvergoedingen wel degelijk
kostenvergoedingen zijn en dus niet vatbaar zijn voor RSZ-
bijdragen. De minister wil daarvoor geen kredieten uittrek-
ken. De federale overheid kan dat alleen maar als een signaal
zien dat de Vlaamse Gemeenschap haar ongelijk erkent.

Over het experiment persoonlijk assistentiebudget is een
rapport onder leiding van professor Breda te verwachten
voor het einde van 1996. De definitieve invoering van het
persoonlijk assistentiebudget moet in ieder geval budgettair
neutraal zijn.

19 (1995-1996) – Nr. 6-I[  19 ]



41.70. Maatschappelijk Welzijn

Mevrouw Ria Van Den Heuvel en de heer Bart Vanden-
driessche appreciëren de inspanning van de minister. Ze be-
treuren echter dat de bijkomende middelen voor de centra al-
gemeen welzijn binnen het eigen budget van Welzijn gevon-
den moet worden. 

Blijkbaar worden middelen overgeheveld vanuit VIPA,
VFSIPH en de diensten gezins- en bejaardenhulp. Mevrouw
Ria Van Den Heuvel vraagt meer uitleg. Ze overweegt een
amendement in te dienen om meer middelen te zoeken bui-
ten het departement van de minister. Ze vraagt 70 mio frank
extra voor algemeen welzijnswerk voor 1996. Het gecumu-
leerde tekort voor 1994, 1995 en 1996 bedraagt immers onge-
veer 210 mio frank. Met de 132 mio frank kan het tekort voor
1996 niet helemaal weggewerkt worden.

De heer Bart Vandendriessche beaamt dat. Hij meent te
begrijpen dat als 132 mio frank ontoereikend blijkt te zijn, dat
dit bedrag aangevuld kan worden. Het exacte tekort voor
1996 is ook nog niet bekend. Is de begrotingsenquête door de
Inspectie van Financiën louter een financiële doorlichting, of
is het ook een audit over de werking ? Kunnen er beleidsin-
zichten uit gedistilleerd worden ? Wanneer zijn de resultaten
te verwachten ?

Mevrouw Ria Van Den Heuvel hoopt dat de centra de
middelen nog voor het zomerreces zullen ontvangen. Wie be-
taalt de interesten voor de kaskredieten die de centra hebben
moeten aangaan ?

Het lid heeft verder vragen bij de aangekondigde structure-
le wijzigingen vanaf 1997. De opheffing van het cumulatiever-
bod tussen ambulante en residentiële werkvormen, de zgn.
cesuur, is positief, maar de uitvoering op het terrein vergt
middelen. Wordt daarin voorzien ? De erkenningscatego-
rieën worden vervangen door specifieke en algemene op-
drachten. Welke ? De minister kondigt een bijdrageregeling
voor sommige gebruikers aan. Voor welke gebruikers ? Hoe
hoog ligt de bijdrage ? Het lid vindt het angstaanjagend dat
mensen die bij algemeen welzijnswerk moeten aankloppen,
moeten betalen.

Tot slot wil mevrouw Ria Van Den Heuvel oproepen het
preventieve karakter van het algemeen welzijnswerk extra in
de verf te zetten.

De heer Bart Vandendriessche wil weten of de nieuwe re-
gelgeving zal leiden tot afvloeiiing van personeel in de poly-
valente centra. De minister spreekt over het wegnemen van
reserves. Wordt goed beheer dan niet afgestraft ? Zal die
maatregel geen paniek in de sector veroorzaken ?

De heer Felix Strackx verwijst naar de bespreking van de
begroting 1996, waar hij opriep tot meer coördinatie van de
welzijnsinitiatieven. Heeft de minister ondertussen al stappen
in die richting gezet ?

De minister heeft moeten vaststellen dat hij de financiële
problemen met zijn eigen middelen moest oplossen. De op-
lossing is inderdaad niet structureel, antwoordt de minister,
maar de tekorten uit het verleden zijn ook maar eenmalig. De
minister heeft middelen gezocht waarvan men weet dat ze on-
benut zullen blijven. Het gaat inderdaad om middelen uit de
gezins- en bejaardenhulp, het VFSIPH, en uit het VIPA,
meerbepaald de onderhoudstoelagen voor Bevak-servicelats,
waarvan de operalisatie vertraging opgelopen heeft. Het is
dus een pijnloze operatie.

Voor het wegwerken van de tekorten van het algemeen
welzijnswerk zal inderdaad nog ongeveer 70 miljoen frank
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nodig zijn. 35 mio frank hoopt de minister weg te werken
door maatregelen. Dan blijft nog een tekort van 35 mio voor
1996. Verder zijn er nog de nieuwe ambities voor 1997.
Samen raamt de minister de nog nodige middelen op onge-
veer 100 mio frank. 

De minister is ook vragende partij voor meer middelen,
maar benadrukt dat hij in een weinig comfortabele positie zit
om bijkomende middelen voor Welzijn te vragen. De wel-
zijnssector is een enorme groeisector. Ze kent een interne dy-
namiek van 4 percent, een stuk boven 'de meesternorm'.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel repliceert dat het algemeen
welzijnswerk door zijn preventieve opdracht ook een bespa-
rend effect heeft.

Op het terrein zullen zich niet zoveel problemen voordoen
inzake de betaling van de interesten, meent de minister. De
meeste centra hebben zich met kunst- en vliegwerk weten te
redden. Daardoor zullen de middelen in de meeste centra
meteen als reserve geboekt worden. Daarom eist de minister
van de centra dat ze die middelen meteen actief aanwenden
voor engagementen in de toekomst. Het gesprek met de cen-
tra verloopt positief.

Het zuinig omgaan met middelen wordt altijd afgestraft, re-
ageert mevrouw Ria Van Den Heuvel. 

De minister repliceert dat de reserves niet zozeer het resul-
taat zijn van zuinig beheer, maar wel vooral een gevolg van
de berekeningswijze van de personeelssubsidies sinds de re-
glementering van 1995. In sommige centra leidt dat tot reser-
ves. De overheid staat dit toe omdat het systeem mank loopt.
Op momenten dat er te weinig middelen zijn, moeten die cen-
tra uit hun reserves putten. De minister wil nu kiezen voor
subsidiëring die afgesteld is op de realiteit van de personeels-
behoeften, een soort 'gemoduleerde' enveloppefinanciering.

De maatregel moet niet tot afvloeiingen leiden. De reser-
ves moeten alleen actief ingebracht worden, ze worden niet
aan de centra onttrokken.

Er wordt volop gewerkt aan de maatregelen die vanaf 1997
van kracht zullen worden. Daarin zit inderdaad de opheffing
van de zgn. cesuur en de klantenbijdrage. Bepaalde vormen
van dienstverlening in het algemeen welzijnswerk richten zich
niet noodzakelijk tot klanten die met een armoedeprobleem
kampen. De bijdrageregeling zal zeker rekening houden met
de draagkracht van de klant. Een bijdrage is ook een vorm
van engagement.

Zowel de sector als de commissieleden werden van het
voorstel van nieuwe regelgeving op de hoogte gebracht. Het
was zeker niet de bedoeling onrust te zaaien. De heer Etien-
ne Van Vaerenbergh heeft in een vraag om uitleg betreurd
dat dit de derde wijziging is op een jaar tijd. Als men geen
wijziging doorvoert, hoe zal men de kosten verder betalen ?
De huidige regelgeving leidt tot financiële bloeduitstortingen
en creëert geen meerwaarde. De wijziging is niet nadelig voor
de klant of voor de werknemers.

De begrotingsenquête door de Inspectie van Financiën be-
treft alleen een financiële doorlichting. Er wordt nagegaan in
welke mate de spelregels goed nageleefd worden en tot welke
effecten dat heeft geleid.

Op de vraag van de heer Strackx antwoordt de minister dat
het hier om een begrotingsaanpassing gaat, niet om een be-
groting zelf. Voor grote operaties met herstructureringen is
hier dus geen plaats. Hij deelt de bekommernis van het lid,
maar verkiest de weg van de geleidelijkheid. Het wegnemen
van de cesuur zal de cohesie bevorderen. De minister is ook
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aan een beleidsbrief Samenspraak aan het werken. Hij hoopt
meer cohesie te kunnen brengen in het zeer versnipperde
landschap van het welzijnswerk.

3. Indicatieve stemming

Het amendement van de heer Johan Sauwens op artikel 27
(Stuk 19 (1995-1996) – nr. 3) wordt met 8 stemmen bij 5 ont-
houdingen niet aangenomen.

De aan de commissie toegewezen artikelen van de aanpas-
sing van de algemene uitgavenbegroting 1996, die tot de be-
voegdheid van minister Luc Martens behoren, worden met 8
stemmen tegen 2 bij 3 onthoudingen aangenomen.

Het amendement van de Vlaamse regering op de begro-
tingstabel, Afdeling I, programma 40.20 (Stuk 19 (1995-1996)
– nr. 4) wordt met 8 stemmen bij 5 onthoudingen aangeno-
men.

Het amendement van mevrouw Ria Van Den Heuvel en de
heren Etienne Van Vaerenbergh en Etienne De Groot (Stuk
19 (1995-1996) – nr. 5) op de begrotingstabel, Afdeling I, pro-
gramma 41.70 wordt met 8 stemmen tegen 3 bij 2 onthoudin-
gen niet aangenomen.

Het amendement van de Vlaamse regering op de begro-
tingstabel, Afdeling I, programma 41.70 (Stuk 19 (1995-1996)
– nr. 4) wordt met 8 stemmen bij 5 onthoudingen aangeno-
men.

Het gedeelte van de begrotingstabel van de aanpassing van
de algemene uitgavenbegroting 1996, dat tot de bevoegdheid
van minister Luc Martens behoort, waarvan programma's
41.20 en 41.70 geamendeerd, worden met 8 stemmen bij 5
onthoudingen aangenomen.

Met dezelfde stemuitslag stelt de commissie de conformi-
teit vast tussen de aangepaste administratieve begroting 1996
en de doelstellingen van de aanpassing van de algemene uit-
gavenbegroting 1996.

De verslaggevers, De voorzitter,

Brigittte GROUWELS Trees MERCKX-VAN GOEY

GUY SWENNEN
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